



民众摆放鲜花悼念遇难者。

据路透社16日报道,当地时间16日凌晨2时10分,警察冲入悉尼马丁广场发生人质劫持事件的咖啡馆,与劫持者交火,造成包括劫匪在内的3人死亡、4人受伤。报道称,被击毙的劫持者名叫哈伦·莫尼斯,50岁,此人曾被控性侵犯等多项罪名。据报道,遇难人质分别为34岁的咖啡馆经理托利·约翰逊,以及38岁的女律师卡特里娜·道森。约翰逊英勇地扑向劫持者,想要抢夺其枪支,最后却遭杀害。道森则是为了保护她怀孕的朋友而被杀的。持续近17小时的解救行动造成人质伤亡,澳警方的行动方式也引发了外媒关注。记者采访权威反恐专家解读澳警方存在的四大硬伤。澳总理阿博特事后坦言,澳大利亚应该从中汲取教训。“坦白地讲,我们会彻底反思这次事件,弄清楚到底发生了什么,为什么发生,但这需要时间。”

悉尼劫持事件持续近17小时,致人质2死4伤 专家称澳武力解救缺乏实战经验——

不完美解救 警方存四大硬伤

◀谈判无效▶

经验积累不足 长时间谈判未果

事发后数小时,澳媒称迅速赶到现场的警察未能与劫匪直接沟通,处于仍在确认作案动机的阶段。据CNN报道,悉尼警方并没有太多处理类似事件的经验。

劫持事件发生后约5小时,谈判专家终于联系上劫匪。《金融时报》报道中提及,此前警方与枪手保持联络,并曾计划彻夜努力,试图和平解决这起事件。据澳大利亚GWN7网站的报道,在此前的谈判过程中,新南威尔士警局副局长凯瑟琳·伯恩曾表示:“我们有全球最好的谈判专家,现在正在有条不紊地进行工作,以确保(这起事件中)没有人员伤亡。”

澳警方拒绝透露与绑匪谈判的具体内容。当地媒体曾披露,有人质传出信息并告知了电视台,此后他们又将绑匪传来的要求转达给了警方。

中国国际问题研究院美国研究所所长、国际安全问题专家滕建群16日上午接受记者采访时表示,其实首先应该了解,恐怖分子在这次事件中追求轰动效应,抱着必死的决心又精心策划,他选择的国家和地区都是既能达成轰动目的,又相对薄弱的地点,同时澳大利亚还积极参加美国打击“伊斯兰国”的行动,无疑这些满足了他的需求。

在这样的亡命之徒面前,谈判难度的确很大,而且很难达成效果,不论哪国的谈判专家想让他们低头妥协、放下武器都很难。澳警方在此方面也并没有积累足够经验,所以实际操作上出现长时间谈判却无任何效果的结果。

(本版稿件据新华社)

◀警方被动▶

一直接兵不动 闻枪响才冲入

当地时间16日凌晨2点刚过,咖啡馆内突然响起枪声,随后有人质逃离大楼,高举手臂。在外待命的武装警察在发射至少3枚震爆弹后冲入咖啡馆,此后传出一阵密集的枪声。

中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任李伟接受记者采访时说,“独狼”式的恐怖绑架人质事件里,可能会有高度紧张后精神松懈和对整体控制能力较弱的时候出现,这也是警方长期等待后的突破机会。

而解救人质中最重要的原则是最大限度确保人质的生命安全。何时发动强攻则有两大指标,一个是当劫持者开始动手试图伤害人质时,警方可以采取武力解救;另一个是在警方有万全的准备下,可以发动武力解救。

然而结果出乎人们的想象,“因为只有一名劫持者,而发动攻击时间是凌晨2时10分,从时间节点上,这个时段是人的生理和心理最脆弱的时候,在这样的情况下,仍然导致了2名人质死亡和4人受伤,这本身就是一种失误,这也应该成为未来澳特种部队要汲取的教训。”李伟说。

◀手段单一▶

没有侧翼配合 从一个入口强攻

媒体公布的画面显示,警方在当地时间16日凌晨2时左右听到枪声后选择了强攻,但是迫于此前咖啡馆内响起的枪声,警方并没有更多的时间去考虑,多名警察从咖啡馆唯一的出入口冲入。激烈枪战时,警方从门口突进,没有人从侧翼配合,是否是造成人质伤亡的原因之一,澳警方尚未给出结果。

而事后,警方也没有公布人质的死亡原因。甚至在此过程中,4名伤者里还包括参与行动的警方人员。人质的死亡到底是由于绑匪开枪还是警方和绑匪的交火?接下来的调查行动将给出答案。

滕建群认为,虽然警方行动方式单一,但在这样的时间节点,听到枪响后,警方强攻也只能是唯一的选择,而且长时间的对峙想必已经对周围能突破的进攻点作了考量,这时如果没有进攻,或将造成更大人员伤亡。

李伟也认为,起初绑匪将人质逼至窗口处,本身就使得警方难以选择强攻,如同在绑匪和警方中间夹了一层人盾。李伟说,这的确使得解救难度变大。

◀时间过长▶

对峙超16小时 人质数目不清

路透社、《洛杉矶时报》等多家媒体在报道时都用了这样的文字开篇——全副武装的澳大利亚警方在当地时间周二凌晨向悉尼这家咖啡馆发起了攻击,解救出数名人质,但是这样一种“戏剧性的结尾”已然导致了包括绑匪在内的3人死亡,而且,这场对峙已经持续了长达16个小时。

英国《金融时报》也说,在一名枪手挟持多名人质超过16小时后,全副武装的警察对咖啡厅所在的大楼发起强攻。而媒体则在前后多篇报道中都提到,一直到当晚11点前,诸多细节警方仍不清楚,包括咖啡馆中的人质数目。

滕建群表示,澳警方在这次处理过程中尽管试图用谈判等和平处理的方式解决问题,但其长时间的观望还是透露出了其准备的不充分。

滕建群认为,澳大利亚长期处于和平状态,很少发生类似的伤人事件,日常缺乏实战化的训练在这起严重的恐怖绑架事件中显露了结果。在超16个小时的对峙中,警方对恐怖分子意图和人质情况摸底不清。



38岁的卡特里娜·道森。



34岁的托利·约翰逊。



现场的警员。